SLOVESA  –  SLOVESNÝ  ROD

1. Vypiš z jednotlivých vět celé slovesné tvary:
Stany byly postaveny u řeky. ______________________________________

Kdyby byl nalezen poklad. ________________________________________
Zítra budeme psát diktát. _________________________________________

O tom jsem vám už vypravoval. ____________________________________

Zahrál by sis s námi fotbal? _______________________________________

2. Urči u těchto slovesných tvarů kategorie:

	
	osoba
	číslo
	způsob
	čas
	sloves.rod

	vraťme se
	 
	 
	 
	 
	 

	pojedou
	 
	 
	 
	 
	 

	je vypsána
	 
	 
	 
	 
	 

	udělal bych
	 
	 
	 
	 
	 

	bylo by bývalo přestavěno
	 
	 
	 
	 
	 


3. Infinitivy v závorkách převeď do rozkazovacího způsobu:
(Pověsit) _________ si kalhoty na ramínko. (Jíst) _________ ovoce a zeleninu. (Zalít) _________ zahrádku. (Sníst) _________ to všechno. Dobře (uhasit) _________ ohýnek.

4. Infinitivy nahraď tvary příčestí trpného:
 Bolavý zub mi byl (vytrhnout) _________. Květiny na záhonech jsou řádně (zalít) _________. Pravidla bezpečnosti silničního provozu musí být (dodržovat) _________ všemi řidiči. Všechny zásoby už byly (spotřebovat) _________. Děti byly (odvést) _________ na hřiště. 
5. Urči u sloves slovesný rod:

Četl jsem pěknou knihu. _____ Draci se pouštějí na podzim. _____ Vlastní jména se píšou s velkým písmenem. _____ Zeptejte se v kanceláři. _____ Sejdeme se na nádraží v 15 hodin. _____ V naší ulici se stavějí rodinné domky. _____ Těleso je ve vodě nadlehčováno určitou silou. _____

6. Převeď věty do rodu činného:
Peníze se vyplácejí u pokladny. ____________________________________

Byl vyrušen hajným. _____________________________________________

Autoři vítězných prací byli odměněni. _______________________________

Boty se prodávají v obuvi. ________________________________________

7. Převeď věty do rodu trpného:

Článek vytiskli větším písmem. ____________________________________

Dnes hrají v divadle Prodanou nevěstu. ______________________________

Knihu poškodil nešikovný čtenář. __________________________________

V pekárně pečou chleba, housky a rohlíky. ___________________________
ŘEŠENÍ

1. Vypiš z jednotlivých vět celé slovesné tvary:
Stany byly postaveny u řeky. 
byly postaveny
Kdyby byl nalezen poklad. 

kdyby byl nalezen
Zítra budeme psát diktát. 

budeme psát
O tom jsem vám už vypravoval. 
vypravoval jsem

Zahrál by sis s námi fotbal? 

zahrál by sis
2. Urči u těchto slovesných tvarů kategorie:

	
	osoba
	číslo
	způsob
	čas
	sloves.rod

	vraťme se
	 1.
	 mn.
	 rozkaz.
	 ---
	 činný

	pojedou
	 3.
	mn. 
	 oznam.
	bud. 
	činný 

	je vypsána
	 3.
	j. 
	 oznam.
	přít. 
	trpný 

	udělal bych
	 1.
	j. 
	podmiň.přít. 
	--- 
	činný 

	bylo by bývalo přestavěno
	 3.
	j. 
	 podmiň.min.
	 ---
	 trpný


3. Infinitivy v závorkách převeď do rozkazovacího způsobu:
Pověs si kalhoty na ramínko. Jez ovoce a zeleninu. Zalij zahrádku. Sněz to všechno. Dobře uhas ohýnek.

4. Infinitivy nahraď tvary příčestí trpného:

 Bolavý zub mi byl vytržen. Květiny na záhonech jsou řádně zality. Pravidla bezpečnosti silničního provozu musí být dodržována všemi řidiči. Všechny zásoby už byly spotřebovány. Děti byly odvedeny na hřiště. 

5. Urči u sloves slovesný rod:

Četl jsem pěknou knihu. Č Draci se pouštějí na podzim. T Vlastní jména se píšou s velkým písmenem. T Zeptejte se v kanceláři. Č Sejdeme se na nádraží v 15 hodin. Č V naší ulici se stavějí rodinné domky. T Těleso je ve vodě nadlehčováno určitou silou. T
6. Převeď věty do rodu činného:

Peníze se vyplácejí u pokladny. 

Peníze vám vyplatí u pokladny.
Byl vyrušen hajným. 



Hajný ho vyrušil.
Autoři vítězných prací byli odměněni. 
Autoři vít. prací dostali odměnu.
Boty se prodávají v obuvi. 


Boty prodávají v obuvi.


7. Převeď věty do rodu trpného:

Článek vytiskli větším písmem. 

Článek byl vytištěn větším písmem.
Dnes hrají v divadle Prodanou nevěstu. 
Dnes se hraje Prodaná nevěsta.

Knihu poškodil nešikovný čtenář. 

Nešikovný čtenář poškodil knihu.
V pekárně pečou chleba, housky a rohlíky. V pekárně se peče chleba, h … 
